

树木成荫引风波 合力解纷促和谐

法治实践 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 黄琳芳 文/图)近日,涵江区人民法院江口人民法庭深度联动各方调解力量,抓前端、打基础,巧设调解“冷静期”,成功调解了一起纠缠多年的邻里关系纠纷。

原告黄某甲、黄某乙与被告黄某丙系宗亲,也是邻居。早前,黄某丙为翻建房屋与黄某甲、黄某乙约定屋旁的两棵龙眼树不能覆盖路面。如今,两棵树的树冠越来越大,对行人和车辆通行产生一定影响,黄某甲要求黄某丙对树进行修剪被拒,因此闹得不可开交。

为解决纠纷,且最大限度保护龙眼树,承办法官陈睿睿对案件进行分析,同步推进调解和诉讼流程,并邀请经验丰富的特邀调解员、江口镇干部董金华参与调解。黄某丙提出修剪方案,但黄某甲、黄某乙不同意。经过庭审及近1个月的多轮调解,该案仍然处于僵局状态。

承办法官在给予双方冷静思考的空



图为江口人民法庭邀请经验丰富的调解员现场调解。

间后,邀请江口镇司法所、派出所及镇村干部、调解员对案件展开联合调解,从情理、法多个角度劝解当事人:“我们弘扬社会主义核心价值观,倡导邻里和谐、友善。希望被告能考虑原告以及其他邻居的通行需求,共同创造和睦的邻里关系。原告也应体谅被告养护龙眼树的心情,珍惜爱护几十年树龄的龙眼树,将心比心,各退一步。”

调解不仅是为了定分止争,更是为了调和、修复社会关系。通过法官、调解员们耐心劝说、分析利害关系,双方对立情绪逐渐缓和,最终均同意龙眼树按2.6米高修剪,并当场签订调解协议,久断未决的棘手难题迎刃而解。

为服务侨乡发展大局,涵江区人民法院江口法庭将整合调解力量为抓手,持续推进多部门协作解纷,丰富调解方式,完善调解流程,打造全方位立体化的“侨益生态圈”,聚合聚力推进纠纷共调、矛盾共化,努力创优多元解纷工作格局,共同创造解纷好“枫”景。

感悟历史廉脉 汲取廉洁力量

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 黄晓玲)为进一步加强党风廉政建设,提升党员领导干部的纪律意识和廉洁素养,2月28日,莆田市中级人民法院党组理论学习中心组前往莆田历史文化馆开展参观学习,感悟历史廉脉,汲取廉洁力量。

“柏台弘正气,清风润莆田”。进入莆田历史文化馆,庄严肃穆的氛围扑面而来。大家沿着“孕育”“风骨”“传承”三大展厅篇章,开启了跨越时空的廉洁文化对话。

通过讲解员的解说、图文资料、数字视频和人机互动等多元化展示手段,大家深入了解莆田历史文化的历史渊源、发展脉络以及历代御史的生平事迹。从“忠国敢谏”的蔡襄到“忠贞为公”的陈文龙,从“谏谋除恶”的林润到“铁面无私”的江春霖,莆田御史们刚正不阿、清正廉洁、为民请命的高尚品质和精神风范,给大家留下深刻的印象。

大家纷纷表示,要传承和弘扬廉洁文化,将廉洁文化融入法院工作的各个环节,时刻保持清醒头脑,自觉抵制各种诱惑,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,以实际行动维护司法公正和司法公信力。

聚焦主责主业 提升司法效能

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 黄拱丹)近日,秀屿区人民法院召开党组会,传达学习全国高级人民法院院长会议精神、全省法院院长会议精神等,结合工作实际,研究贯彻落实措施。

秀屿区人民法院将提高政治站位,强化思想引领,牢固树立“从政治上看,从法治上办”的理念,持续深化拓展“三争”行动,主动服务大局、服务群众,以实际行动践行“两个维护”。

为聚焦主责主业,提升司法效能,该院将充分发挥审判质量管理体系作用,深入研究新指标评价体系,通过数据分析精准发现问题、补齐短板。同时,深入企业了解司法需求,常态化开展企业“法治体检”,持续优化法治化营商环境。

青年干警培养是新时代加强法院建设的一项重要任务,是关系人民法院事业薪火相传的基础性工作,也是关系审判事业高质量发展的根本保障。该院将强化干警素质培养,定期组织业务培训,鼓励干警利用“法官网”“案例库”等资源,在学中干、在干中学,不断提升专业化水平,涵养法院人才力量,厚植法院人才沃土。

筑牢食品安全“防火墙”

司法为民 (全媒体记者 黄定雄)近日,城厢区人民法院华亭人民法庭审结一起涉食品买卖合同纠纷案,维护群众“舌尖上的安全”。

河南省洛阳市某商行及浙江省绍兴市丁某某向莆田市某食品贸易公司采购冷冻生猪头合计28吨,在收货时发

现生猪头变质,便要求退货退款。莆田市某食品贸易公司通知商行、丁某某直接处置,但退货款迟迟未足额支付,商行、丁某某遂分别诉至城厢区人民法院。

承办法官与莆田市某食品贸易公司负责人取得联系,督促其及时履行还款义务。最终,该食品公司承诺将及时清偿,与商行、丁某某达成和解,并保证对变质食材妥当处理。

庭后,承办法官对食品公司负责

人再次释明相关法律法规,告知合规经营的重要性及违规生产可能导致的法律风险。食品公司负责人承诺,今后将诚信经营。

食品安全无小事。城厢区人民法院将进一步立足审判职能,依法严惩危害食品安全的行为,积极维护消费者合法权益。加大食品安全普法宣传力度,强化食品经营者责任意识,筑牢食品安全“防火墙”。

开展特邀调解员培训会

本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 陈苗)2月25日,仙游县人民法院召开2025年度特邀调解员业务培训暨先行调解培训会,旨在提升调解员业务水平,高效化解矛盾纠纷。

培训会上,该院审判委员会委员、四级高级法官吴丽围绕《最高人民法院关于严格依法规范民事案件立

案与调解工作的意见》,详细解读了先行调解的目的、作用及核心内容,重点强调立案登记制、调解程序规范化、调解期限明确化和当事人诉权保障。针对调解员提出的当事人不配合调解、调解协议效力认定等常见问题,吴丽耐心解答和指导。

随后,吴丽通过人民法院调解平台,演示先行调解的线上操作流程,

涵盖平台登录、案件信息查看、调解方案制定、司法确认申请及案件推送等环节,使调解员对线上操作有了直观理解。

下一步,仙游县人民法院将延伸司法服务触角,不定期开展调解业务专题培训,提升调解队伍专业素养和化解能力,切实提高先行调解工作质效。

精准“点单”服务 晚年幸福“加码”

仙游县多措并举推动离退休干部工作提质增效

情系桑榆 (全媒体记者 蔡玲)近日,仙游县平原镇(街)的18个社区共开展各类志愿服务活动60多场,为离退休干部提供卫生清洁、日常购物、送学上门辅导等“菜单式”个性化服务,受益人数1000多人次,真正把党和政府的关怀、关心、关爱送到老干部心坎上。

针对离退休干部整体进入高龄、高发病的“双高期”阶段,仙游县委老干部局秉持“精准实”的服务理念,利用看望慰问、送学上门等有利时机,实时了解离退休干部居住情况、家属情况、身体状况、特长爱好、性格特征等动态情况,不断完善离退休干部“一人一册”服务管理台账,全面准确掌握65名离休、“5.12”退休和县处级退休干部基础信息,及时提供精准服务,实现

“一人一策、因人施策”。同时,利用网络资源优势,为居住在不同区域的离退休干部交纳党费、医疗报销、线上学习等提供快速便捷服务,积极组织离退休干部订阅关注使用“离退休干部工作”等涉老微信公众号,不断扩大覆盖面。

仙游县委组织部、仙游县委老干部局与县老年大学、县老干部活动中心、县老体协、乡镇(街道)等多方对接沟通,充分利用整合社区各类文体服务资源,大力培育老干部相对聚集、便于服务的社区优质服务点,共有18个分布在平原乡镇(街)的经济较好社区,建立以社会服务和社区志愿服务为补充的离退休干部居家养老服务体系,多元化构建离退休干部“大服务”体系。在积极引导各类涉老组织和协会开展日常活动的同时,结合植树节、建党节、国庆节、重阳节等节日,组织老干部开展文艺演出、书画摄

影、文体比赛等活动,传播先进文化,不断丰富老干部精神文化生活。

去年以来,县老干部活动中心根据老干部身心特长和兴趣爱好,组织开展球类、棋牌、舞蹈、时装等各类文体活动60余次,不仅多角度展示老干部积极向上的阳光心态,还有效丰富了老干部的精神世界,不断满足老同志对美好生活的期待。

为更好地满足老干部的实际需求,仙游县委老干部局精准制定“集中学习、送学上门、心理疏导、文体活动、精神慰藉、医疗保健”等服务“菜单”,让离退休干部根据自身对医疗保健、文化娱乐、法律维权、精神慰藉等方面的不同需求“点单”,再由离退休干部工作人员定向定时“接单”,持续开展保姆式服务,把离退休干部的多样化需求落实落细。(陈国孟 林清焯)

党建引领激发银发活力

本报讯 笔者近日获悉,秀屿区通过一系列创新举措,持续加强离退休党建工作,以政治引领为核心、党建共建为桥梁、队伍建设为基础,全面激发离退休党员的活力与热情,为秀屿区港产城融合发展注入强劲的银发动力。

在政治引领方面,秀屿区通过读书班、专题讲座、送教下乡、送学上门、课前“微党课”、家门口宣讲等形式,推动老干部理论学习常态化、日常化。全区离退休干部党组织将意识形态融入“三会一课”、主题党日等活动。去年以来,组织红色教育、乡村振兴考察活动12场次,进一步增强党性教育实效,引导老同志坚定听党话、跟党走信念。

在党建共建方面,秀屿区积极探索新模式,推动党组织向基层延伸,实现党的组织和工作“两个覆盖”。各镇成立离退休干部党支部,并在老年公寓等老党员集中居住地设立老年大学办学点。目前,笏石机关党支部、坝津村离退休干部党支部、百寿康老年公寓党支部已签订共建协议,开展多次党建共建活动,凝聚合力、整合资源。

在队伍建设方面,秀屿区注重选拔优秀离退休党员担任党支部书记、委员等职务,发挥他们的示范引领作用。全区共有离退休党员志愿者200余人,他们活跃在志愿服务、矛盾调解、文化传播等领域。通过举办培训班、经验交流会等活动,不断提升离退休党员队伍的整体素质和服务能力,以实际行动诠释“离岗不离党、退休不褪色”的初心使命。(刘伟峰)

文艺汇演庆佳节 银龄风采展新颜

夕阳红 (全媒体记者 蔡玲)近日,荔城区老年大学在镇海街道镇海社区举办“庆新春·闹元宵”文艺汇演。老年学员们齐聚一堂,通过精彩的文艺表演,展现了“老有所学、老有所乐、老有所为”的精神风貌。

汇演在大合唱《过雪山草地》《美丽浏阳河》中拉开帷幕,器乐演奏《走进新时代》《在希望的田野上》激昂豪迈,二胡演奏婉转悠扬。莆仙戏《状元与乞丐》引得观众阵阵笑声,花灯健身操惊艳亮相,将本土民俗与现代健身理念完美融合。集体诗朗诵《最美不过夕阳红》声情并茂,传递出对生活的热爱与感恩。活动在大合唱《英雄赞歌》《弹起我心爱的土琵琶》中圆满落幕。

此次文艺汇演不仅是荔城区老年大学教学成果的展示,也为元宵佳节增添了浓厚的喜庆氛围,为该区文化发展注入银龄力量。(翁国城 林艳)



近日,莆田市群众艺术馆春季公益培训班开班。图为在舞蹈教室内,伴随着悠扬的马头琴声,学员们在认真学习蒙古舞。轻盈灵动的舞步,展现大家对艺术的热爱和对美好生活的向往。全媒体记者 李怡桢 摄



在莆田元宵特色民俗活动中,许多老年表演者积极参与,他们不仅亲自上阵,还耐心地教授年轻一代,传承我市独特的民俗文化。图为在涵江七芳山村元宵活动现场,老年表演者正在击打锣鼓,为活动增添节日氛围。全媒体记者 陈斌 摄